

克什米尔纠纷未平 印巴将在国际法院激烈交锋

核心提示

国际法院定于下周审理印度前海军军官涉嫌在巴基斯坦从事间谍活动案件,印度方面届时将要求裁定巴方死刑判决无效。印巴关系因印控克什米尔地区14日爆炸事件趋于紧张。多家国际媒体认为,双方在国际法院的交锋恐怕会促使矛盾激化。

据理力争

位于荷兰海牙的国际法院定于18日开始审理印度退役海军军官库尔布尚·苏迪尔·贾达夫的案件。

贾达夫2016年3月在巴基斯坦西南部俾路支省遭逮捕,后续接受巴基斯坦军事法院审理。法院裁定他为印度情报部门服务,在俾路支省从事间谍活动并试图搞破坏,判处他死刑。

法新社16日报道,印方律师将在国际法院陈述立场,即巴方违反《维也纳领事关系公约》,拒绝安排贾达夫接受领事探望。印方认定贾达夫不是间谍,退役后在伊朗做生意,在伊朗遭巴方绑架,随后带至俾路支省。

印方希望国际法院裁定间谍罪名不成立,确保巴方不会执行死刑,要求释放贾达夫。

巴方认定国际法院不是刑事犯罪审理中的上诉法院,而且印方所提领事探望与案件本身无关。按照巴方的说法,贾达夫已经认罪。

结果难料

国际法院2017年要求巴方对贾达夫延期执行死刑。

贾达夫案件的审理将持续4天,过程对外公开。最终裁定预期数周后作出,无法上诉。



2月15日,在印控克什米尔首府斯利那加以南的普尔瓦马地区,印度士兵在袭击现场警戒。

新华社发

国际法院是联合国主要司法机关,负责依据国际法审理国家之间的法律争端等。它没有执行裁定的机制。

路透社报道,印巴经常互指对方派人从事间谍活动,不少人因此被捕,在两国关系紧张时作为“谈判筹码”。

印巴上一次在国际法院交锋是1999年,巴方当时指控印方击落巴方一架海军飞机,致16人丧生。国际法院说它无法审理这一案件。

矛盾恐升级

法新社预期,贾达夫案将在印巴之间制造新矛盾。这两个南亚邻国的关系这两天骤然紧张。

印度安全部队一支车队14日在印控克什米尔地区遭遇自杀式爆炸袭击,44名印度中央后备警察部队士兵丧生。“穆罕默德军”宣称发动袭击。印方认定巴方支持这一宗教极端主义武装组织,威胁作出“粉碎性回应”。

印方长期指认巴基斯坦向印控克什米尔反政府和分离主义武装提供武器。1947年印巴分治后,印度和巴基斯坦为争夺克什米尔地区爆发两场战争。

印度外交部秘书维贾伊·戈卡莱15日召见巴基斯坦大使苏海勒·马哈茂德,要求巴方对“穆罕默德军”采取可验证行动,同时召回驻巴基斯坦大使。巴基斯坦外交部同样召见印度驻巴副高级专员,否认印方“毫无根据的指认”。

据新华社特稿

泰选举委员会确认 68名总理候选人

新华社曼谷2月16日电(记者杨舟)泰国选举委员会当地时间15日深夜发布公告,重新公布总理候选人名单,确认44个政党提名的68名候选人资格。

选举委员会在公告中说,11日公布的总理候选人名单存在纰漏。经审核确认,共有68人符合候选人条件。公告还说,共有约80个政党的一万余人报名参加国会下议院议员选举。

在新公示的名单中,几大较热门政党提名候选人无变化。传统大党民主党提名前总理阿披实一人,为泰党则提名前卫生部长素达拉、前交通部长察差、前司法部长猜格森三人。新组建的国家人民力量党仅提名现任总理巴育,新未来党仅提名政坛新星塔纳通。

泰国将于3月24日迎来近5年来首次大选。根据现行选举制度,泰国选民将在新一轮大选中选出500名下议院议员,再由当选的下议院议员与全国维持和平秩序委员会指派产生的250名上议院议员联合投票选出新一任总理。

阿军队打死打伤 38名塔利班分子

新华社喀布尔2月16日电(记者邹德路 陈鑫)阿富汗安全部门官员扎伊努拉16日说,阿富汗军队15日晚在该国南部乌鲁兹甘省向塔利班武装分子发动空袭,打死和打伤22名和16名武装分子。

扎伊努拉说,被打死的武装分子中包括一名名为哈姆杜拉的当地头目。空袭时,这伙武装分子正讨论新的袭击计划。

塔利班方面尚未对此发表评论。

安倍推荐特朗普 参评诺贝尔和平奖

美国总统唐纳德·特朗普15日说,日本首相安倍晋三建议诺贝尔和平奖评审委员会给他颁发诺贝尔和平奖,以表彰他与朝鲜方面开始对话、推动半岛无核化。

特朗普15日在白官召见记者会,回答记者有关他与朝鲜最高领导人金正恩2月底在越南第二次会面的提问时说,安倍“给我一封最美丽信件”的副本,他把这封信寄给那些发一个名为诺贝尔奖的人们”。

特朗普说,推荐信5页纸,安倍写道:“我推荐你,代表日本向你表达敬意。我请求他们向你颁发诺贝尔和平奖。”他没有提及安倍向诺贝尔评审委员会寄信的时间。

提及美国就朝鲜半岛无核化与朝方所作谈判,特朗普说:“政府工作做得棒。”(日本民众等)感到安全。这是因为我。”

特朗普说,已向安倍表达感谢。“还有很多人(与安倍)有同样想法……我可能得不了奖,但无所谓。”

韩国总统文在寅曾说,应向特朗普颁发诺贝尔和平奖。据新华社特稿

朝鲜举办活动 纪念金正日诞辰77周年

据新华社平壤2月16日电(记者江亚平 程大雨)2月16日是朝鲜主要节日之一“光明星节”,暨已故朝鲜最高领导人金正日诞辰日。据朝鲜中央通讯社报道,朝鲜最高领导人金正恩当天上午前往安放金正日灵柩的锦绣山太阳宫,向金正日表达崇高敬意。朝鲜各地也举办了金正日花展以及丰富多彩的

文艺活动,纪念金正日诞辰77周年。当天,成千上万的平壤民众来到金日成花和金正日花展览馆,欣赏金日成花,庆祝节日。

为了表达对领袖的怀念和尊敬,平壤各单位都培育金正日花,并在花节期间送来参展。今年共展出平壤80多个单位和政府部门的3万多盆花。

委内瑞拉加强军队在边境部署

据新华社加拉加斯2月15日电(记者王瑛 徐烨)委内瑞拉总统马杜罗15日发表讲话,要求军方立即制定军队在边境部署和调整的特别计划,尤其是加强在西部地区和安第斯地区与哥伦比亚边境的部署,以保护委边境安全与和平。

马杜罗是在当天结束的军事演

训后发表上述讲话的。他说,委内瑞拉军队和民兵在演习中表现出来的部署能力、战斗士气、专业素质、爱国热情和团结精神值得称赞,演习“取得了圆满成功”。

马杜罗还说,对于来自美国的不断威胁,委内瑞拉将坚决捍卫其主权完整,“如有必要,不惜以生命为代价”。

委内瑞拉10日至15日举行了大规模军事演习,包括防空、防导弹演习,演习中使用了俄罗斯制造的武器。

委内瑞拉议会主席瓜伊多今年1月23日在一份反对党集会活动中自我宣布为委“临时总统”,要求重新举行大选,美国及部分拉美和欧盟国家对瓜伊多表示支持。

伊拉克8名平民 遭“伊斯兰国”武装分子绑架

据新华社巴格达2月15日电(记者张森 程帅朋)伊拉克安全官员15日说,伊西部安巴尔省当日发生两起极端组织“伊斯兰国”武装分子绑架平民事件,共计8名平民被绑架。

安巴尔省行动指挥部的杜莱米上校对新华社记者说,当日上午,5名平民进入安巴尔省拉瓦镇周边沙漠采集松露时失踪,安全人员经过

调查后宣布这些平民遭“伊斯兰国”武装分子绑架。该省哈迪萨镇当日也发生一起类似事件,3名进入沙漠地带采集松露的村民被极端分子绑架。

杜莱米说,“伊斯兰国”武装分子仍然活跃在安巴尔省延伸至叙利亚边界的沙漠地带,他警告附近居民在进入沙漠时不要远离安全部队岗哨。

“中国蔬菜”现身印度市场

2月16日,在印度首都新德里一家市场,一名男子展示这里出售的大白菜。

近年来,随着在印中国人的不断增多,中国人常吃的蔬菜的需求量也在不断增大,印度部分农场开始种植这些品种的蔬菜以满足在印中国人和中餐馆需求。这家市场出售的中国人常吃的蔬菜品种有大白菜、韭菜、芹菜、油菜和各种萝卜等。

新华社记者 张迺杰 摄



日本经济2018年复苏步伐放缓

据新华社东京2月16日电(记者刘春燕 钱铮)日本内阁府近日公布的初步统计结果显示,2018年日本实际国内生产总值(GDP)增长0.7%,较2017年1.9%的增速大幅下滑。

分析人士普遍认为,虽然日本经济已连续7年保持增长,但增长势头已显露疲态。

数据显示,日本去年四个季度经济增幅分别为-0.2%、0.6%、-0.7%和0.3%,其中第三季度经济大幅萎缩主要是因为日本西部地区暴雨和

北海道地震等自然灾害。这种正负交替的经济增长态势被日本经济界人士称为“原地踏步”,全年来看难寻亮点。

日本内阁府去年12月判定,以2012年12月为起点的本轮经济复苏到2017年9月就已达58个月,超过从1965年11月至1970年7月持续57个月的“伊奘诺景气”,成为日本二战后第二长的景气扩张期。如果此轮经济复苏持续到2019年1月,将成为日本二战后最长复苏期。

白俄罗斯学生举办元宵晚会



2月15日,在白俄罗斯首都明斯克,当地学生们表演中国舞蹈。在白俄罗斯国立大学(白大)附属中学,来自首都明斯克和格罗德诺、布列斯特、奥尔沙等地的大中学生15日举行了元宵节晚会。晚会上,学生们表演了小品、歌舞和诗歌朗诵等节目。白大孔子学院学生朗诵的《春晚》《游子吟》获得观众的热烈掌声。

新华社发

美非营利机构就“国家紧急状态”起诉特朗普

美国非营利机构就“国家紧急状态”起诉特朗普,一些非营利性机构当天随即宣布起诉特朗普。

特朗普签署公告不足一个小时,美国民权联盟宣布提起诉讼,下周提交诉状。

捍卫公众利益组织向哥伦比亚特区华盛顿一家地区法院提起诉讼,代表得克萨斯州3名农场主和里奥格兰德瓦利一座自然公园敦促法院“禁止特朗普和国防部利用紧急状态声明和已经明确用途的其他拨款修建边境墙”。

按照这家通讯社的说法,后续

“我们刚刚就就假‘国家紧急状态’起诉特朗普”,捍卫公众利益组织在一份声明中说,“如果特朗普这次侥幸逃脱,下次会捏造什么样的‘紧急状态’,谁将不好说,什么紧急权力遭利用都不好说,我们拒绝向独裁主义妥协。”

美联社报道,美国国会众议院议长南希·佩洛西和一些民主党籍州总检察长同样可能向特朗普发起挑战。

法律层面的“斗争”可能聚焦两大议题:一是在国会拒绝批准所有修建边境墙拨款情况下,总统是否有权宣布南部边境出现“国家紧急状态”,以实现筑墙目的;二是特朗普依据联邦法律宣布国家进入紧急状态后,国防部是否可以把国会批准用于其他军事工程的拨款用于筑墙?

特朗普宣布南部边境出现“国家紧急状态”是依据1976年生效的《全国紧急状态法》。这部法律没有界定“紧急状态”的含义,给总统较

大裁量权,因而难以界定特朗普宣布“国家紧急状态”是否“越权”。

一些法律专家认为,一些既有事实和特朗普先前的言论足以让反对者驳斥他;美国政府数据显示,美墨边境近十年来非法越境频次呈下降态势;特朗普15日在白官记者会上说“会从长远考虑修建边境墙”,他“原本不需要这么做”。

美国民权联盟主管安东尼·罗梅罗说,特朗普的言论其实是承认国家并非进入紧急状态,“他只是对国会失去耐心,受了挫”。新华社特稿

国际时评 GUOJISHIPING

强行造墙 恐筑“心墙”

力,也让民主、共和两党及不同立场的美国民众之间的矛盾更加尖锐。

美国国会众议院议长佩洛西和参议院少数党(民主党)领袖舒默15日在一份联合声明中说,特朗普的行为“不合法”且“侵犯美国宪法赋予国会的财权”。一些共和党议员也认为总统宣布“国家紧急状态”不能作为解决方案,且开创了一个先例,使得今后民主党总统也可效仿此法绕过共和党采取行动。与此同时,也有众多共和党议员和普通民众支持或声援特朗普政府的决定。

路透社等媒体预计,围绕这项决定,特朗普政府将面临不同政治团体“旷日持久的诉讼”。在美国国会,共和、民主两党围绕建墙的争斗更不会就此平息。

伴随激烈的造墙博弈,一个日益分裂和极化的美国呈现在人们面前。这其中有着民粹主义抬头、贫富差距拉大等深层原因,然而不可否认的是,两年多来,美国政府的多项政策不仅没有弥合分歧,反而激化了社会矛盾,放大了对立情绪。例如,在提名被指涉嫌性侵犯的保守派大法官卡瓦诺和针对部分国家实

施旅行禁令时,政府均是在广泛共识并未形成时选择强行突破。

这些行为的后果正逐渐显现。不少媒体和民众都注意到,在国会山,议员们“站队”多了,通过协商取得共识少了;在公共舆论场,不同立场的人们底气多了,理性交流少了。

正如不少专家所言,如果目光只盯着票仓,推出一项政策时只考虑支持者的利益和感受,而不倾听反对者的声音,不致力于寻求最大公约数,那么不同立场人群之间的“心墙”恐怕将越垒越高,最终损害的是整个社会的福祉。